

中元节，文明祭祀拂新风

中元节，是祭祀祖先、缅怀逝者的重要节日。8月18日，记者走进大街小巷、居民小区采访发现，越来越多的市民选择了绿色、环保、节约、低碳的方式缅怀逝者、寄托思念，文明祭祀悄然成风。

家书诉衷肠

时间：上午9时

地点：海唐居业100城小区
“爸爸，我很想念你……”

家住海唐居业100城小区的杜女士，坐在书桌旁，回忆着父亲生前的点滴，一笔一画，在信纸上写下自己的心里话。父亲去世后，她习惯了用这种方式寄托思念，将其视作一种跨越生死的情感传递。一个精美的盒子里，放着一摞这样的家书。

“我在信里诉说了对父亲的想念，就像‘读’给他听。现在提倡文明祭祀，给逝去的亲人写一封家书，我觉得这种方式非常好。”杜女士说，父亲喜欢文学，年轻时常给杂志社投稿。她在外读书时，也常与父亲互通信件。

父亲离开后，每年扫墓时，鲜花成了他们家的必备品。“我们从不烧纸，会将信和花一并带去。放下花，从头到尾读一遍信。”她说，在信中，可以尽情表达自己的感情，让思念化成文字流淌，就跟亲人从未离开一样。

云端寄哀思

时间：上午10时

地点：玉门花园小区

“大爷您看，这样就可以给奶奶献花了。”在西机路65号院的王大爷家里，玉园南社区网格员高光华耐心地告诉老人，如何在网上追思故人。

高光华帮助老人用手机下载了“我的太原”App，完成注册登录和实名认证后，进入“云追思”平台，为已故的老伴李奶奶创建了“追思小屋”，并配上李奶奶的名字、照片及生平事迹。

接下来，在高光华一步步指导下，王大爷在网上完成了敬献花篮、点亮蜡烛、书写哀思等步骤，不出家门，就完成了祭扫。

“对像我这种腿脚不方便的老人，不用出门就可以在网上祭奠已故亲人，确实挺方便。”王大爷感慨地说。

连日来，玉园南社区组织网格员入户，手把手教给独居、空巢老人如何

线上祭祀，让老年居民足不出户也能寄托哀思。社区党委书记魏群萍说：“社区的老年人居多，网格员入户‘教学’，让更多人体验这种绿色环保的追思方式。”

花灯忆故人

时间：下午2时

地点：涤纶厂小区

在和泽苑社区网格员高小梅的帮助下，居民王女士顺利做了好几盏精美的手工花灯。

46岁的王女士住在涤纶厂小区，母亲生前喜爱养花，在阳台上栽种了几十盆各式花卉。如今，在女儿的照料下，这些花卉长势依然很好，把家中装扮得色彩斑斓。

今年是老人辞世一周年，王女士希望亲手制作花灯，摆在家里，纪念母亲。可是，家里没那么多材料，她前几天扭伤了脚，不方便外出购买。

网格员高小梅得知后，连跑好几个地方，终于买齐了彩色卡纸、绢花等材料。她留下帮忙，忙碌了两个小时，终于做好。

王女士在花灯上，写下对母亲想说的话语，有思念、有报喜……一句句肺腑之言，表达了对已逝亲人的无限思念。

领取焚烧袋

时间：下午3时

地点：滨体社区党群服务中心

陆续有居民过来领取环保焚烧袋。发放袋子时，滨体社区的工作人员不忘叮嘱：“大家一定要在规定时间内，送到指定收集点。社区会将祭扫物品统一装箱，集中环保焚烧。”

网格员赵旭芳拿上几个袋子，分别给行动不便的独居、空巢老人送上门。78岁的韩大娘住在恒大滨河左岸小区，患有风湿性关节炎，老伴坐着轮椅，老两口行动都不方便。接连几年，都是赵旭芳将环保焚烧袋送到家里。

“缅怀祭奠重在于心，论心不论



社区工作人员收集整理居民送来的环保焚烧袋。

迹。”韩大娘说：“通过网格员宣传，我和邻居们已经习惯了文明祭扫方式。政府每年都会免费发放环保焚烧袋，统一回收、焚烧。这种祭扫方式是一种进步，既表达了对逝者的哀思和怀念，也更环保文明，身边很多人都支持！”

街头干净了

时间：晚上7时30分

地点：漪汾街、西铭路

漪汾街的漪汾苑一巷路口，设有一处环保焚烧袋收集点。漪汾苑社区的工作人员，连续多日在这里值守。居民陆续过来，将写好名字、地址、装满祭品的焚烧袋一封好，有序地投放，等待统一拉运、集中焚烧。

社区主任贺阳说：“今年中元节，变化很大，领取环保焚烧袋的人更多，街头巷尾干净多了。17日夜间，仅2个小时，这个点位就收集了2000余个环保焚烧袋。最后由民政部门统一运走，集中环保焚烧，用来寄托生者对已故亲人的哀思。”

西铭路与建筑北街交叉口，也有一处收集点。此时已是晚上7时30分，康乐苑社区的工作人员正忙着整理居民送来的焚烧袋。有热心居民不急着走，帮着工作人员一起收集、打包。康乐苑社区党委书记李瑶表示，“这种祭祀方式低碳文明，居民很认可。18日晚上6时30分开始，不到1个小时，已经收集了800余份。”

少了“烟熏味”

时间：晚上8时

地点：玉门河北沿岸

8月16日至18日，和泽苑社区每晚都要安排工作人员在大街小巷夜间巡查，看是否有路边不文明焚烧行为。“人们的观念确实有很大改变。”几天下来，大家有着同样的感受。

18日晚，轮到网格员阎玉秀与同事夜巡，他们沿着千峰北路、玉河东街、彭村路、漪汾街等一路看过，鲜见

街头烧纸的情况。偶然遇到，大家动之以情晓之以理，采取合适的方式劝导居民。对方听后，主动收起了祭品，表示配合。这样的场景，相比往年明显减少。

玉门河北沿岸，前几年烧纸的人较多，而今年没再看到，反倒是送环保焚烧袋的人很多。82岁的郑大爷，住在玉河东街9号院。他的老家在忻州，往年要回家祭扫。今年由于孩子们工作忙，老人早早就从社区领了焚烧袋。可是，自己不会写字，也不知该如何标注。网格员阎玉秀得知后，上门帮忙装好祭品，代笔填写。当晚，阎玉秀又陪同老人，把焚烧袋送至漪汾街的集中收集点。走在路上，老人感慨地说：“空气清新，没了呛人的香火味，这样挺好。”

近年来，随着宣传力度不断加大和替代方式的逐渐完善，文明祭祀新风尚已经得到了越来越多市民的积极响应。祭扫形式虽然变了，但深情依旧浓。

记者 李涛 文/摄

短评

最好的缅怀

逝者已矣，生者如斯。缅怀祭奠重在于“心”，寄托哀思、表达情感的形式，应当与时俱进。

传统祭扫，烟雾缭绕、纸灰满地，不仅污染空气，也带来安全隐患。我们在尊重传统的同时，也应尊重现代文明的生活方式，祭祀应不拘于形而重于心。用一束花、一封信、一条丝带代替烧纸，或者采用环保焚烧袋、网上祭扫等新颖的祭扫方式，正逐渐被更多人接受。

越来越多的人懂得，文明、绿色、低碳、安全的文明祭祀，才能让中元节回归本源，也是对逝者最好的缅怀。